



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5473期 今日12版

## 偷捕200多斤千岛湖胖头鱼 两小伙被法网一网“捞”起

### 为啥?这里的这种鱼有“专利”,不能私自捕钓贩卖

本报记者 陈洋根 通讯员 胡利

本报讯 说起千岛湖大鱼头,可是名声在外,做这道菜的食材就是千岛湖里的鲢鳙鱼(鲢鳙鱼均属鲤科,亲缘关系很近,前者为鲢属,后者为鳙属。鳙鱼又叫胖头鱼,我们平时吃的大鱼头,多来自于鳙鱼)。每年开春过后,正是鲢鳙鱼生长最为活跃的时候。然而,千岛湖的鲢鳙鱼可不是想捕就能捕的。这不,杭州淳安警方近日就联手当地渔政部门破获了今年首起偷鱼案,现场抓获2名犯罪嫌疑人,查获鲢鳙鱼240多斤。

“两个偷鱼贼被我们拦截了,他们想跑!”4月3日凌晨,淳安县公安局石林派出所接到了县渔政管理局东南湖区渔政分站执法人员的报警电话,所长詹伟君立马带人到现场处置。

原来,今年3月底,淳安警方和渔政部门都接到有人在千岛湖偷鱼的线索,于是执法部门加强了全天候巡查。努力很快就有了成果。4月2日23点左右,犯罪嫌疑人朱某驾驶一艘木制梭机小船,冒雨与同伙方某一起将船开到千岛湖梅峰观岛一带

水域撒网偷鱼,正好被夜间巡查的渔政执法人员发现。方某随即将渔网解开扔进湖中妄图逃避检查,且拒不配合检查,渔政执法人员于是报警求助。

民警赶到现场后,两名犯罪嫌疑人很快就束手就擒。经调查,朱某和方某都是淳安本地人,22岁,也都是偷鱼惯犯。早在2015年,朱某、方某就因盗窃(偷捕鱼)均被判刑。出狱后,两人无所事事,没有经济来源的他们除了透支信用卡,还借了高利贷。债主催得紧了,他们就想到重操旧业——盗捕千岛湖中的鱼。

当晚,两人在小木船船尾拴一张专门捕捞鲢鳙鱼的三层刺网,一个小时下来收获不小。二人落网后,警方现场称重确认,他们盗捕的鲢鳙鱼有240多斤,价值超过5000元。因涉嫌盗窃罪,朱某、方某已被警方刑事拘留,案件仍在进一步调查中。

千岛湖的鲢鳙鱼为啥不能捕?因为他们有“专利”!记者从淳安县渔政部门了解到,为保护千岛湖渔业资源,当地对鲢鳙鱼实行专营,即千岛湖水域范围内的鲢鳙鱼由杭州千岛湖发展集团有限公司统一投放、养殖,均以“淳”牌有机鲢鳙鱼统一经



查获的鱼

营,其他单位和个人不得捕捞。餐馆饭店正宗的千岛湖大鱼头使用的鲢鳙鱼也是直营配送,并且有统一的防伪验证码。

詹伟君提醒,如果从盗捕者手中非法收购鲢鳙鱼拿到市场上卖,也可能构成犯罪。早在2016年,淳安警方就打掉两大公司化、家庭化盗销千岛湖有机鱼的犯罪团伙,多名鱼贩和摊主因为从不法渠道贩卖鲢鳙鱼成为盗捕者的“帮凶”,被法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处刑罚。

不能盗捕贩卖,那么垂钓爱好者在千岛湖钓起鲢鳙鱼,又该怎样定性呢?当地渔政部门介绍,千岛湖虽然有开放的垂钓区,但私自使用专门的鱼钩和饵料钓鲢鳙鱼,也是违法行为。钓客们一定要注意,如果在垂钓过程中钓起鲢鳙鱼,请将鱼放回,否则一旦被渔政部门查到,将面临罚款等处罚。

高速上来了「新警察」



近日,高速交警杭州支队三大队首位“新警察”正式上岗执勤,它们将担负高速公路危险路段预警、恶劣天气预警和发生

事故预警等功能,以解决警车预警效果不明显、占用警力不安全等问题。这批“新警察”仿警察人体造型设计,外覆反光材料,并有人控相应指挥手势,使用轻便。高速交警还可根据任务需要,让其开展交规宣传、移动测速、复杂事故现场预警、道路施工现场预警等。据悉,这是该大队根据长期事故处理经验研制出来的一款新产品。

通讯员 傅卫庭 张东

## 贩毒大案背后的三个电话 遂昌警方:“全警打击”是拳头,“全民禁毒”是防火墙

本报记者 陈佳妮

遂昌县公安局禁毒大队大队长吴伟平,对去年的三个电话记忆犹新。

第一个电话,是2017年4月,来自上级警方,是一条线索——遂昌可能有人在贩毒或制毒,并附上1个手机号码和3个人名。这条线索,通过深挖,在3个月后,不仅成为遂昌禁毒史上最大的案件,也成为浙江省禁毒史上缴获K粉量最多的案件——遂昌警方成功破获“3·17”特大团伙贩毒案,共缴获K粉100.66公斤。

第二个电话,是2017年8月,遂昌县的一个镇干部打来的,邀请吴伟平去上堂禁毒课。

第三个电话,是禁毒课后的第二天,另一起涉毒案中一名外逃8个月的逃犯在电话里问:“如果我现在来自首,是不是能争取从轻处理?”

这三个电话,正是遂昌公安推行“全警打击、全民禁毒”的缩影。近日,记者走进这个世外桃源般的小山城,去探访这三个电话背后的禁毒故事。

### 第一个电话

第一个电话,让吴伟平吃了一惊。

自2008年到遂昌禁毒大队担任大队长,吴伟平见证了遂昌毒情的变化。在他记忆中,2009年以前,全县每年查处的吸毒人员数不超过6人;直到2010年,遂昌

县吸毒人员突然增加到49人。吴伟平意识到,在日趋严峻的禁毒形势面前,遂昌这个曾经难见毒品踪迹的小山城,已不可能“独善其身”了,唯有制订完善的禁毒工作机制,才能防患于未然。

于是,在毒品蔓延之初,遂昌县便建立起了毒品打击预防、易制毒化学品管控、禁种铲毒、禁毒工作考核等一系列环环相扣的工作机制,“全警打击、全民禁毒”的局面,就从那时起逐渐形成。

随着工作的不断推进,这几年来,遂昌县毒品蔓延态势得到了有效遏制,吸毒人员数量明显下降,吴伟平所在的禁毒大队还荣立过集体二等功一次。

正因如此,这条线索才让他如此揪心。

好在,完善的毒品案件工作机制,让警方胸有成竹。通过“云上禁毒”平台,吴伟平和同事们很快查清了这条线索的具体情况:3人分别为吴某新、毛某慧、葛某扬,为表兄弟关系,手机号码属于吴某新,都来自别称“小上海”的遂昌某小镇。

但调查显示,这3人都没有吸贩毒前科,吴某新还是当地有名的“富二代”。这条线索是否准确?

遂昌警方梳理线索后发现,一些曾被打击过的毒贩,与这3人有着联络!而吴某新因好赌,欠下了上百万元债务。经“云上禁毒”平台大数据分析,吴伟平和同事们再次震惊——这3人从广东进购K粉,运送至遂昌中转,再加价卖给下家,再由下家贩卖至上海、福建、温州等地,至少有100公斤K粉,还在遂昌境内! (下转2版)

律企联



中小企业免费法律咨询平台